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Penna,radergummi,linjal,och passare far anvéndas. Formelsamlingar och andra hjdlpmedel &r
¢j tillatna. Losningarna skall vara fullstéindiga,vdlmotiverade,ordentligt skrivna och avslutade
med ett svar. Svaren ska forstas ges pa sé enkel form som méjligt.

Uppgifterna bedéms med 0 — 3 poéng. Fér betyg # (n =3, 4 eller 5) krévs minst 4(n-1) poéng.
Godkénd dugga 3 ger 1-2 bonuspoing. Observera att bonus enbart géller for betyget 3. '

1. Bestdm en primitiv funktion till
o 1
2 -1

(a) zsinz? . (b) xl.nl:-z: (c)

2. Rikna ut w'/olymen av den roté.tionsl&opp som bildas d& ytan mellan kurvan
- /%, z-axeln och linjen = = 1 roterar ett varv kring y—axeln.
3. Bestam den losning 1l 'diﬁ'iergntialekyatiqnen' '
() = 5 (@) + By(e) =5e™
for vilken géller att y(0) = 1och y"ZO) =4
4. (a) Bestdm Maclaurinpolynomet av- ordning 4 till f(z) = sin(z+ =?)

(b) Lét f(z) = zcos :z;+1 Bestim Taylorpolynomeﬁ av ordning 2 till f kring punkten
' a=7/2.

. . /
5. Bestim den l6sning till differex;tialel;v&tionen %.%

. villkoret y(7) = 0. _
6. Bestim konstanterna a, b och c s& att funktionen .

— y(z) = sinz som uppfyller

Zsinax—%eb@fa,cosg .é;é'O

fl@) =1 a*

¢ , =0

blir kontinuerlig.
7. Skissera den kurva soin i polira koordinater har ekvationen
| r=1+cosf , —w<OZw

Berikna arean av det omf.é.de som innesluts av kurvan. .



1. (a) Variabelsubstitutionen = z* med dt = 2z dz ger

4,

/:v’sixlmzd:v= é—/sintdt: —%cost =,"% co'sa:2+C.A

(b) Partiell integration dér vi integrerar upp = och deriverar ner Inz ger
z? 1 » z? -
(c) Faktorisering av ndmnaren och péria.lb_réksﬁppdelning ger A
- 101 1 1 ' 1 gz-1
——dr = — — = - —1|— . = — | l a
/:1;2—1 o=3 | soimra %= glnlk- -l +0 = il

. Anvénder vi rérformeln far vi volymen

1 1 | s 4r
27r/ :vyda:=27r/_‘:c‘\/5dm=27r/ T2 dz = — v.e.
0 . Jo 0 5

. Karakteristiska -ekvationen 72 — 57 + 6 = 0 med rdtterna r; = 2 och ro = 3 ger den

homogena 1dsningen yi(z) = Ae?® + Be3®. Ansatsen y, = 2¢3% ger efter hyfsning
ekvationen 2/ + 2/ = 5 vars lésning & z = 5z. Alltsd ir y, = 5ze’®. Allménna

- 18sningen till ekvationen ar siledes y = Ae?® 4 Be®® 4 5ze%. Begynnelsevillkoren ger

den speciella losningen y = 4e*® + (5z — 3)e*.

t— ﬁ + t°B(t) ger att

(a) Maclaurinutvecklingen sint al

sin(z +z%) = siht:t——§+t5B1(t)
: ' ' 2\3
Ere) i o)
= m'+$2—<£+§£)+z53 (z)
- 6 ' 6 s

3 4
= m+m2~%—%+x533(m).

Alltsd ges maclaurinpolynomet av griad 4 till sin(z + :z»z) av

3 4
P4(:v)=:z:+:c2—§6——£2-.

= (Qj+zz)_



(b) Taylors formel ger att taylorspolynomet av ordning 3 till f kring 7/2 ges av

o =1(5) + £ (5) (=5 + 2 - )

Eftersom f(z) = zcosz+1, f'(z) = cosz—zsinz och f’(z) = —2sinz—z cos,
s (TN _ 1T o 8 n(T\ _ _ -
sa.f(Z)—l,f(2> 2,ochf (2) 2 och didrmed &r
m 7r T2
Pe)=1-3(a-3) - (=-3)
5. Vi skriver om ekvationen pa formen y'(z)—cos z y(z) = sinz cosz. Lat g(z) = — cosz.

Da &r G(z) = /g(:v) dr = — /cos z dz = —sinz en primitiv till g. Ekvationen kan,

efter multiplikation med den integrerande faktorn e~ *"2, skrivas:
i(e" sinTy) = sin z cos ze” T
dz ’

Integrerar vi upp hograledet:

/sina:e—Si““’ coszdr = {t =‘sin:c} = /te" dt
{P1}=—tet—e"* 4+ C = —sinze """ — ¢ "N% 1 C.

Integrerar vi upp vinstraledet och dividerar med e~ ®"® fis:

y(z) = —sinz — 1 4 Cefin=,
sinx.

Villkoret y(7) = 0 ger att C = 1. Losningen &r alltsd y(z) = —sinz —1+¢€

6. For att f skall vara kontinuerlig krivs att lirrb f(z) = e. Maclaurinutveckling ger
T—

2(az + z3B1(z)) + (1 + bz + 10222 By(z)) — a(1 — 22 + 2 Bs(x))

f@) = -
_ 2
= loe 2atb T He, oBy).
T T 2 v
Grinsvirdet existerar om och endast om a = 1 och b= —2. Grénsvérdet blir da 5/2.

For att funktionen skall vara kontinuerlig krévs alltsd att a = 1, b = —2 samt ¢ = 5/2.

7. Med kurvan 7 = 1 + cos f menas kurvan z = (1 + cos ) cos 6 och y = (1 + cos ) siné.
2

Areaelementet dA = r2— df ger arean

1" 2 L/ 2., 1 [" 2
=/ r°df = = [ (14cosf)*dd == | (1+2cos+ cos*f)dl
2 | 2 Jr 2 J

1 s

1+ cos 26 3T
———2—> df = - a.e.

-5 » (1+2cos€+



